

En Orihuela, un mes. 0'50 pt.  
Fuera, un trimestre. 1'75  
Número suelto. . . . 0'15  
Anuncios y comunicados, á  
precios convencionales y pagos  
adelantados.

# LA CRONICA

En la imprenta de Luis Zeron,  
Hostales 1. Y en la direccion  
administracion de este sema-  
nario, Barrio Nuevo, 5  
Toda la correspondencia al  
Director.

## SEMANARIO ENCICLOPÉDICO.

ANO V.

Orihuela 8 de Setiembre 1887.

NÚMERO 197.

### POR ÚLTIMA VEZ

Para que no se nostache de des-cortes; con el sólo objeto de ampliar ciertos extremos, y á fin únicamente de desvanecer algunos errores en que incurre «El Diario de Orihuela, por estar mal informado sin duda, vamos hoy á ocuparnos por última vez del ya enojoso asunto de la tabla de carne del puente de Benisalá, contestando como es regular á la pregunta que en su número 332 nos hace el periódico oficial de esta ciudad, á la vez que aprovechamos la ocasion para aclarar los hechos y desvanecer, las á nuestro juicio, falsas afirmaciones del citado colega.

Pero ante todo, y como base de nuestro escrito de hoy, hemos de decir á «El Diario» neofusionista, que todo cuanto espusimos en el editorial de nuestro número anterior es perfectamente cierto, sin que en dicho escrito haya una sola letra de más, ni una sola frase de que debamos arrepentirnos, dado el punto á que se han llevado las cosas por la ingerencia de estrañas oficiosidades, estando dispuestos á sufrir un cáreo con las personas que han intervenido en este asunto, en el bien seguro

de que ninguno de ellos nos ha de desmentir, toda vez que hemos dicho la verdad, y la verdad se impone y prueba por sí misma.

Esto espuesto, prosigamos la cuestion ya que á ello se nos obliga.

Como siempre le sucede, «El Diario» parte en esta cuestion de falsas premisas y así no es estraño que saque á veces tan raras consecuencias: los hechos no son como los supone algo gratuitamente por cierto el ilustrado colega.

Para suspender la tabla en cuestion se pretestaron en principio varias causas, como ya digimos, y solo cuando se probó la improcedencia de todas ellas, fué que en último caso se entabló la cuestion del concierto.

La administracion de consumos creyó que Portugués debía pagar 550 pesetas anuales, y el interesado, en uso de su derecho defendió sus intereses fundándose en lo establecido hasta entonces sin oposicion de nadie.

Despues de varias conferencias no se llegó á un acuerdo, como era natural en atencion al excesivo aumento de la cuota, y se abandonó el negocio, sabiéndose luego que otro industrial había habierto despacho de carne en el mismo sitio; se trató de conocer la base del nuevo

concierto y se supo que no existia aun, por cuya razon se censuró la nueva medida que entrañaba cierto favoritismo; esto así tomó cartas en el asunto un tercero, entrando en el difícil terreno de las personalidades, agriando de este modo la cuestion, y poniéndonos en el triste caso de defendernos diciendo la verdad para que el público juzgase de ello.

Hecha ya á grandes rasgos nuevamente la historia de los hechos, vamos á desvanecer primero los errores que comete «El Diario,» para luego desvirtuar los falsos juicios que emite.

No es cierto por de pronto que retirado Francisco Portugués por la justísima causa ya dicha, fuera un tal Flores quien pidiera permiso para vender carne en Benisalá, no; ese Flores podrá ser á lo sumo socio industrial para dar su nombre al nuevo concierto, pero quien conferenció con nosotros pretendiendo para sí el negocio en cuestion; la persona á quien realmente se concedió el permiso para vender preventivamente carne en dicho sitio; el socio capitalista; el verdadero dueño de las reses que se sacrifican, ese señor es otro á quien «El Diario» conoce y LA CRÓNICA tambien por más que no lo nombre.

No es exacto tampoco que en Agosto se llevase por administracion la espendeduría de referencia, porque desde un principio las reses que se mataban y vendían eran de la persona aludida, y la venta se hacía por su cuenta, bien que la hiciera un cortador asalariado que conocemos mucho; eso lo sabe y lo confiesa «El Diario» toda vez que en su número 327, dijo que el tablagero que entonces tenia ese despacho ingresó en esos dias por derechos de consumos 19 pesetas con 20 céntimos, y por rastro 24 pesetas con 96 céntimos, lo cual prueba evidentemente dos cosas: la primera, que no fué la administracion quien en esa época entendió por sí misma en el asunto, como dice últimamente «El Diario,» y la segunda, que para no hacer planchas. se necesita un poco de más memoria de la que el citado colega tiene.

No es verdad así mismo que se haya efectuado ya el concierto de esa tabla, al menos en el legítimo sentido y en la forma legal que debe hacerse, ni que dicho concierto sea por lo tanto con el aumento de un veinte por ciento sobre lo que anteriormente se pagaba: lo que hay verdaderamente en esto, segun nuestras autorizadas

II

Toma, niña, esta tumbaga,  
que te la dá un marinero.  
¡Ojalá que te se vuelva  
una lanchita con remos!

El trabajador volvía alegre á su hogar y á su descanso: oíase de lejos el ladrido del perro de campo, al que la distancia daba la suavidad que le falta, y la invadiente noche el agrado que tiene una señal de fiel vigilancia. Todos los seres tímidos se iban animando; las estrellas se acercaban como de puntillas, é iban ocupando sus altos puestos: miles de insectos, viéndose libres de las miradas de los enemigos que los acosan de dia, se decian como chiquillos traviosos: *jahora es la nuestra!* En seguida las catarronas se ponían á remedar el

su húmeda frescura, que como un bálsamo aspiraban los pechos; introducía sus olitas mansas entre los mimbrales, las ramas de los sauces y sobre la tierra, como uñas con las que quisiera asirse á las orillas, á fin de estancarse en aquellos amenos parajes, y de no ir á perderse en la amarga inmensidad del mar. Haciale resplandecer reflejándose en él, la luna, que poco á poco iba saliendo del anonadamiento en que la sume el sol; y un barco con sus blancas velas se deslizaba silencioso sobre su tersa superficie de tal suerte, que hubiese podido tomarse por una fantasma, si de su centro no hubiese salido una clara y alegre voz trayendo con una sonrisa la imaginacion á la realidad. Esta voz cantaba:

7

janos (nombres de otros vapores); por lo cual un consecuente y sistemático alemán llamó siempre al modesto homónimo de Coria, Coriolano. Ostenta Coria una elegante fábrica de orozuz, que es surtida de palo dulce por su suelo; es alegre y amiga de toros.

Gelves, que es el tercero de estos pueblecitos, se retira modestamente del surcado rio, y se escalona sin pretensiones, pero con gracia, en la ladera de un monte, en cuya altura están unidos y formando un mismo edificio la iglesia y el palacio de los Condes de Gelves, propiedad de la casa de Alba. Solo los niños al construir sus nacimientos, pueden colocar las casas y las chozas tan sin simetría y tan pintorescamente como se ven en aquel pueblecito, el más lindo de los cuadros.

noticias, es que se ha hablado algo ya sobre ello entre las partes contratantes, sin llegarse todavía á un arreglo oficial y definitivo, ni haberse redactado y firmado el concierto en cuestion.

Ahora bien, desvirtuadas por completo todas las afirmaciones del oficioso colega, y esto con pleno conocimiento de causa, toda vez que cuanto decimos, ha sido tratado y visto por nosotros mismos, sin necesidad de pedir informes ni hacernos eco de opiniones ajenas, vamos ahora ya á contestar á la última pregunta que hace «El Diario» en su artículo del día dos del corriente.

¿Dónde está la injusticia que denuncia LA CRÓNICA? pregunta el periódico neo-fusionista con una candidez digna de otros tiempos y de mejor causa, y á ese deseo de saber lo que ignora, contestaremos nosotros con la franqueza que nos distingue: la injusticia está en no permitir vender carne á uno hasta que se concertara con la administración de consumos, y permitir que venda otro sin haberse concertado todavía: está la injusticia en pedir al primero 250 pesetas por derechos de consumos, y conceder el negocio al segundo por solas 120 pesetas, según propia declaración de «El Diario» y la injusticia está por fin también en la medida excepcional tomada, suprimiendo el despacho de Francisco Portués sin suprimir los demás que están en sus mismas condiciones de distancia, baratura y facilidad para los vecinos del casco, como si la tabla en cuestion fuese la única mal calculada hasta ahora y la sola perjudicial.

Eso es en lo que consiste la in-

justicia; eso es lo que ha dicho LA CRÓNICA, y eso es lo que repite hoy ratificándose en todo como cierto y verdadero.

En cuanto al gracioso concepto que merecemos á nuestro ilustre colega; respecto á la censura que de nuestra conducta oficial hace, y sobre el juicio que emite relativo á las facultades de los jefes de partido durante su entronizamiento, hemos de significar aquí como de paso, por no tener esto nada que ver con el asunto en cuestion, que como neófitos en la cosa pública, ya iremos aprendiendo de la reconocida suficiencia del colega; que como representantes del pablo, sino concurrimos siempre á las sesiones municipales, razones habrá para ello, siendo nuestros electores los únicos que tienen derecho á conocerlas, y que en nuestra pobre opinion en igualdad de circunstancias debe elegirse á aquel que tiene mayor prioridad en el asunto, no siendo justo ni razonable que se quite á quien ya está establecido para colocar en su lugar á otro, por más que ofrezca lo mismo, porque eso sería sentar un mal precedente y facilitar la accion de las malas voluntades, ó el favoritismo propio en perjuicio de los intereses ajenos.

Y basta ya de polémica inútil; el público ha podido formar juicio exacto de todo y decidirá en consecuencia; por nuestra parte hacemos aquí punto final y nada más hemos ya de añadir á lo dicho, toda vez que nadie ni nada han de modificar nuestras convicciones, fundadas en la indestructible verdad de los hechos, en el profundo conocimiento de los hombres y en la fecunda enseñanza de esa gran

maestra de la humanidad que se llama la experiencia.

Basta pues, y goce tranquilamente de su triunfo quien hoy puede hacerlo.

## VARIETADES

### Fábula.

Un negro que es el casique de un pueblo de mozambique  
Y manda como si fuera  
Absoluto, y no tolera  
Que ninguno le replique.

Por complacer á un amigo  
Atropelló á un menestral  
Sin haber, como lo digo,  
Ni prueba documental  
Ni siquiera un mal testigo.

Querrellose el agraviado  
De la tal disposicion  
Y apesar de haber probado  
Que le sobraba razon  
Por uno y por otro lado.

No ha lugar á la demanda  
Contestó la autoridad,  
Perque aqui y en Samarkanda  
No hay más que quien manda manda.  
Y viva la libertad.—

¡Cuántos y cuantos mandones  
Como el casique ya dicho  
En distintas poblaciones  
Obran así por capricho  
Sin atender á razones.

H. D. P.

## SUETOS Y NOTICIAS

La copleja que según dice «El Diario de Orihuela» en su número 333, iba cantando un chicuelo por la calle estrecha de esta ciudad hace poco, nos trae á la memoria el romance que un ciego cantaba por la calle Mayor al día siguiente, y dice así:

Como nuevo D. Quijote  
Un periódico local

Defiende lo que se ha hecho  
Há poco en Benisalá.  
Por aquellas ventajillas  
Que goza en la actualidad.  
El vulgo murmura de ello  
Mas sepa el vulgo locuaz  
Que el quita y el pon se hicieron  
Con mucha legalidad.

Calléense pues los que charlan  
Solamente por charlar  
Sin saber que entre cristianos  
Y moros, es natural  
Que los Muslimes prefieran  
A los sectarios de Alá  
Como es justo que quien come  
Del turrón municipal  
Diga que todo se hace  
Con mucha legalidad.

El viernes de la pasada semana tuvimos el gusto de recibir y dar la bienvenida á nuestro querido amigo D. Vicente Moreno Pastor, antiguo redactor y administrador de LA CRÓNICA, hoy Secretario del Juzgado del Centro de Madrid, que viene á pasar en Orihuela una corta temporada, debiendo regresar en breve á la corte, donde imperiosamente lo llaman las sagradas obligaciones de su difícil destino.

Según parece, en su viage de vuelta, le acompañarán su señora y hermanas, y tanto por él mismo como por ellas, sentimos verdaderamente que sea tan corta su estancia en esta, donde tantas afecciones tiene y con tantas simpatías cuenta.

Hemos recibido la memoria que la junta popular de Torre Vieja dirige á la compañía de los ferrocarriles andaluces, sobre los perjuicios de llevar las sales al puerto de Alicante, y las ventajas de construir el de dicha villa.

Dicha memoria que forma un elegante folleto de diez y seis páginas, contiene gran copia de datos y entraña gran fondo de razones, pero creemos que no surta el resultado apetecido, por aquello de que no hay peor sordo que el que no quiere oír; y sino, al tiempo.

El último, que es San Juan de Alfarache, debe ciertamente la preferencia de que goza, á su buen caserío y á la cercanía de la ciudad señora; pues, en punto á vistas, aguas y posición, le aventaja el modesto y campestre Gelves. Entre este pueblo y el río se estiende una verde pradera, que pertenece al comun ó propios. Entre la pradera y el terraplen formado ante la iglesia y el palacio, están en declive huertas con mas árboles que hortaliza: el pueblo se encarama como puede, á ambos lados de estas huertas, sobre todo al izquierdo. El pomposo nombre de palacio conviene á aquella casa—que no lo es,—moralmente por las armas de Grande que ostenta, y materialmente porque entre las sencillas y humildes casas que le ro-

dean, puede pasar por tal. Parte la pradera que besa el río, una vereda, por la que se comunican la Puebla y Coria con la capital; la que despues de atravesar aquella, pasa rozando por un aislado y pequeño ventucho, tan rústico, que gasta sombrero de paja, y tiene melones y naranjas en las alforjas.

Cuando empieza este sencillo relato, era la hora apacible en que ya no deslumbra la luz, y nada oculta ni entristece todavía la oscuridad. El sol habia descendido por detrás del monte, y se habia ocultado entre los olivos que tiene por crespá cabellera; cuyos modestos contornos se dibujaban en los resplandores que en pos de sí arrastra el rey de la luz, como la cola de un manto real de púrpura. El río exhalaba

ruido del trompo con su tozco zumbido; el *caballito del diablo* (1) imitaba á la perfeccion el susurro de la cola de papel del pandero ó cometa; las palomitas nocturnas, como las pobres que no tienen que ponerse, salian con las primeras sombras, para ir á la plaza en su humilde pelaje: las luciérnagas meditabundas á imitacion de Diógenes, encendian sus linternas para bucar un *luciernago*; las ranas competian con denuedo y perseverancia con los incansables grillos, que nuevos Acteones escondidos entre las yerbas, asistian al baño de aquellas ninfas poco esbeltas. El ruiñeñor lanzaba entre la enramada algunas notas sueltas, á fin de ensayar su melodiosa garganta para los divinos

(1) Caballeta-salton, pequeña especie de cigarrón de transparentes alas que mueve mucho y ruidosamente.

Por más que diga el contratista de las obras del puente y lo niegue «El Diario de Orihuela», en dicha contrata hubo provecho, utilidad y ganancia, es decir, lucro, tanto más cuanto que ni esas obras ni las de la carretera a la estación se llevaron a cabo con estricta sujeción a los planos, modelos y condiciones de la memoria oficialmente aprobada, no comprendiéndose verdaderamente como han sido recibidas por la inspección facultativa de la provincia.

Por eso digimos que el contratista era el llamado a sufragar los gastos de la limpieza del ojo norte de ese puente, porque no es justo que paguen unos lo que otros hacen, y si el contratista empleó sus ganancias en otros objetos que hayan redundado en solaz más o menos justificado de todos, y en lustre más o menos legítimo de alguno, eso no es razón suficiente para que lo que debe hacer el particular, se haga a costa de los fondos municipales, que al fin y al cabo son los intereses del pueblo.

Esa es nuestra opinión, y la espone sin el rencor que oficiosamente nos supone cierto colega local que juzga sin duda el corazón ajeno por el suyo propio.

En el último tren, procedente de Alicante, llegó a esta ciudad el lunes de la presente semana, nuestro venerable Prelado el ilustrísimo Sr. D. Juan Maura y Gelabert, que desde su querida patria, la hermosa Palma, situada junto a las frescas aguas del mediterráneo, entre los cabos *Calafiguera* y *Blanco*, regresa al fin a la modesta capital de su diócesis, la antigua Orce, que lo ha recibido con el filial amor que le caracteriza, echando a vuelo sus campanas y acudiendo presurosa a la estación, para dar a su padre y pastor una prueba más de su cordial afecto.

La CRÓNICA también saluda respetuosamente al sabio e ilustre Obispo de Orihuela a su llegada a esta ciudad, después de su viaje, y le da desde luego, en sus humildes columnas, la más cariñosa bienvenida.

Desde nuestro último número, nada hemos sabido referente al célebre proyecto de la plaza de toros; verdad es que la feria ha concluido, y con ella ha pasado la época del entusiasmo y de los cabildos, calmándose poco a poco el afán taurino, que acaso desaparecerá por completo, hasta igual fecha del año próximo. Lo dicho, dicho está.

Nuestro estimado colega «El Diario de Orihuela», dió la nebulosa noticia de ciertos temores de disgusto en el seno del partido conservador local, por la abierta oposición de ciertas ilusiones que suponía en algún neófito y los méritos no sabemos si legítimos o supuestos también de un personaje de la misma fracción política.

Como nuestros informes y nuestras creencias son completamente distintas a las del oficioso y visionario periódico en cuestión, desmentimos rotundamente lo dicho por él, y aun nos atrevimos a desafiarle para que

hablara claro como debe hacerlo todo el que dice la verdad, pero nada, se ha hecho el sueco probando con su silencio que todo era pura invención, pura fábula y pura mala fe.

Y sino que descifre el enigma; que nombre personas, que cite hechos, ya que tanto se precia de bien enterado y tan amigo es de las personalidades.

Una de dos, o que diga claramente quien es ese personaje resentido, al parecer de lo que no hay; o que confiese francamente que ha pecado contra la verdad. Conque, esperamos.

Parece que ha fracasado el proyecto de construir en Alemania una sociedad, cuyo solo objeto era, según de público se ha dicho, monopolizar la fabricación de los alcoholes.

Un peligro menos para nuestros vinos y una garantía más para nuestra salud.

Dicen de Málaga: en el término municipal de Campillos ocurrió en los primeros días de Agosto un caso curioso de catalepsia.

Un segador falleció repentinamente al parecer, cuando se retiró a descansar del trabajo, y estuvo sin movimiento, tendido en un pajar, frío sí, pero sin rigidez, nada menos de nueve días, al cabo de los cuales, una mañana, lo encontraron sus compañeros bebiendo en un arroyo inmediato, causando no poca sorpresa a todos su presencia y su buen aspecto. Recomendamos este nuevo caso a la ciencia médica.

En Burdeos se proyecta celebrar una exposición de vinos, terminada que sea la próxima vendimia.

El Ilmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá, ha publicado una notabilísima pastoral sobre el duelo que por la importancia del asunto, por la trascendencia social y religiosa que envuelve, y por la forma magistral con que está tratado, está llamando justamente la atención del mundo ilustrado, siendo de desear que tan concienzudo escrito llegue a conocimiento de todas las clases sociales, porque a todos afecta y a todos conviene.

En Murcia se está preparando el establecimiento de un laboratorio químico por cuenta del municipio.

Por vender carne de burro unos vecinos de Sevilla han sido condenados a la pena de un año y un día de prisión correccional, 200 pesetas de multa y las costas.

En la próxima exposición de Barcelona concurrirán con productos de diversas clases, más de quinientos expositores austriacos. Las instalaciones de Austria abarcarán un espacio de 5000 metros cuadrados.

Al alegre repicar de las campanas que con sus agudas voces llenan de armonía el espacio y de júbilo el corazón, fué conducida ayer tarde la venerada imagen de nuestra amantí-

sima patrona la Virgen de Monserrate, desde su propia iglesia a la santa Catedral donde, como todos los años en la misma época, ha de hacerse su fiesta desde el día de su natividad hasta el 16 de este mes, día en que termina la novena y es devuelta a su casa del arrabal Roig.

Todos los balcones de la carrera que recorrió la larga procesión, estaban vistosamente engalanados, con lujosas y variadas colgaduras, y además del infinito número de fieles que formaban la procesión propiamente dicha, siguió a la santa imagen una compacta muchedumbre de ambos sexos, que como de costumbre aumentaba la solemnidad del acto, dando público testimonio del profundo amor de Orihuela a su amante madre y poderosa protectora.

Durante los nueve días del novenario serán oradores sagrados los señores siguientes: Jueves 8: El Dr. D. Julio Blasco, dignidad de Maestrescuela de la Santa Iglesia Catedral. Viernes 9: Un Rdo. P. Capuchino. Sábado 10: El presbítero D. José Cuadrado. Domingo 11: El licenciado D. José García, canónigo de la referida Catedral. Lunes 12: El presbítero D. José Escalano, segundo maestro de ceremonias de dicha Iglesia. Martes 13: D. Agustín Almarcha, cura propio de la Granja de Rocamora. Miércoles 14: D. José Riera, catedrático del Seminario Conciliar de S. Miguel de esta ciudad. Jueves 15: D. Domingo Aparicio, coadjutor de la parroquial de Santiago de Orihuela. Viernes 16: El Dr. D. Pedro Rocamora, canónigo Penitenciario de la ya citada Catedral.

Según una carta de Almería, parece ser que en dicha ciudad se espera que nuestro distinguido amigo e ilustre correligionario el ex-ministro conservador D. Francisco Silvela, haga pronto una visita a sus numerosos amigos de aquella capital, debiendo ser obsequiado dicho señor entre otras cosas con un espléndido banquete de 150 cubiertos, y eso por no haber más en ningún local a propósito allí para ello.

El partido conservador de Almería goza cada día de más prestigio en la referida localidad; las adhesiones a su doctrina salvadora, se multiplican por momentos gracias a la marcha política y a la seriedad que distinguen a D. Emilio Pérez Ibañez, jefe de dicha agrupación, quien ha sabido captarse las simpatías de propios y extraños. Entre los últimamente afiliados allí a la política conservadora se encuentran los banqueros D. Francisco Jover y D. Francisco Roda, así como los ex-concejales D. Manuel García Sánchez, y D. Luis Galet.

Leemos en un periódico, que entre las muchas instancias que se presentan diariamente en el Ministerio de Fomento, relativas a la aduana de los vinos, figura una suscrita por casi todos los vecinos y cosecheros de Mérida, (Toledo) pidiendo al Ministro que se adopten toda clase de medios para evitar los grandes perjuicios que produce la introducción de los alcoholes extranjeros y

la elaboración de las bebidas artificiales.

Traslado a la cámara de comercio de Alicante, como uno de los infinitos detalles en contra de su opinión.

Parece que a la calle subida del puente nuevo se le piensa dar el nombre de Cardenal Loaces. Nos parece muy bien esa denominación, y así lo hicimos constar hace ya algún tiempo en las columnas de LA CRÓNICA.

Si el ayuntamiento lo acuerda así, creemos firmemente que merecerá la aprobación general, porque D. Fernando Loaces, fué en efecto uno de los hijos de Orihuela que más honor ha dado a su patria por su talento y virtudes.

Hemos recibido el número 15, de *El primor Femenil*, correspondiente al día 20 del corriente mes.

El texto es variadísimo e interesante.

En la lámina descuellan dos originales y preciosas labores de regalo de la más reciente moda, cuya confección está explicada ampliamente en el texto, y un surtido de adornos para ajuar de camas, a propósito para estudios del bordado decorativo o de punto indefinido, cuyo conocimiento está propagando con verdadero entusiasmo esa importante publicación.

Ha sido autorizada la compañía de los ferro carriles andaluces, para aprovecharse de los terrenos ganados al mar, como consecuencia de las obras practicadas en la parte Oeste del puerto de Alicante.

En un diario Valenciano leemos detalles sobre cierta apuesta, que hace comprender hasta donde llega la brutalidad de algunos hombres.

Cierto individuo apostó hace pocos días que comería 35 guindillas y bebería dos litros de aguardiente sin mezclar pan ni agua.

En grave estado fué conducido al hospital este valiente.

En Sueca parece que los ensayos de cultivo del *ramio* dan excelentes resultados. Hay plantas que alcanzan ya 30 centímetros de altura; y se espera que en la época del corte lleguen a tener todas, por término medio, de 1.80 a 2 metros.

De las variedades de arceses extranjeros ensayados, solo uno procedente de Italia promete existir.

Recomendamos a todos nuestros paisanos que vayan a tomar baños a Torreveja, la bien montada «Carnicería Nueva» instalada en los bajos del Círculo Industrial, propiedad de D. Antonio Mínguez sita en la plaza de Abasto.

## Carne de Ternera

Aseo, equidad, y buen género. Servicio permanente para los enfermos.

Imp. de L. Zeron, Hostales, 1.

## SECCION DE ANUNCIOS.

## AVISO.

La Sociedad Caja de Socorros, tiene espuestas en la nueva platería, calle de Hostales, núm. 20 las alhajas, que por no haber sido renovadas ó desempeñadas en su tiempo, han quedado de cuenta de tasadores. El precio de las mismas representa su valor intrínseco, pro lo cual se recomiendan al público.

## SILLAS DE REGILLA

NUEVA FORMA RECIBIDA CASA DE

## ABELARDO TERUEL

31 MAYOR 31.

## LANAS PARA BORDAR

Tambien se ha recibido en esta casa un completo surtido con cien colores escalados.

Mayor 31, ABELARDO TERUEL, Mayor 31.

## EL PRIMOR FEMENIL

Periódico gráfico doctrinal de bordados y varias labores, dedicado á las damas españolas y muy particularmente á las señoras bordadoras y maestras. Director, T. Diaz Capdevila.

Unico en su género en Europa. Sepublica los dias 1.º y 16 de cada mes.

A cada número va adjunta una gran lámina impresa á dos caras. Dibujos sueltos, picados y patrones cortados.

Publica albums y cromos de regalo.

Precios de abono: Península; edicion 1.ª, 8 ptas. al año. 2.ª, 16. Oficinas: calle del Pino, 11, Barcelona.

## SOMBRERERIA MADRILEÑA

DE

## JOAQUIN LOPEZ

35—CALLE MAYOR—35

ORHUELA

Exposicion permanente de sombreros, última novedad, para señoras y señoritas, caballeros y niños. Magnífico surtido de gorras de todas clases. Grandes existencias de adornos para baile, telas y cintas para confecciones y composturas. Labado de sombreros de paja, de castor, y todo lo concerniente al ramo de sombrerería y modista.

Precios económicos, gusto y prontitud.

## NO EQUIVOCARSE

35 CALLE MAYOR 35

## FUNERARIA

DE

## MONSERRATE TORRES

El dueño de este acreditado establecimiento se encarga de hacer gratis todas las diligencias necesarias para entierros, como al mismo tiempo de repartir las tarjetas de convite.

EL CONOCIDO DENTISTA DE ELCHE

## DON RAMON GONZALVEZ

Aacaba de llegar á esta ciudad y ofrece sus servicios á numerosos parroquianos y al público en general, en todo lo que concierne á su profesion, desde las ocho de la mañana á las cuatro de la tarde, en la alle del Vallet.

## AVISO

Se vende ó se arrienda la mina de cobre denominada «San Rafael» sita en el campo de la Matanza término municipal de esta ciudad, parage denominado «Barranco del Infierno».

Daran mas noticias y pormenores, en Torrevieja, Paseo de Vista-Alegre núm 15.

## HIERRO QUESADA

La sangre débil ó pobre origina multitud de enfermedades, sostiene ó empeora todas las demás, pues siendo la que da vida á todo el organismo humano, no lo mantiene robusto.

El *Hierro Quesada* enriquece y dá fuerzas á la sangre, no produce ningun trastorno como los demás medicamentos férricos y se oma con la mayo recomdidad.

Los niños que tomen *Hierro* aseguran una vida robusta.

Frasco con cuenta-gotas, 8 reales. Dura hasta dos meses.

Habiéndose descubierto falsificaciones del *Hierro Quesada*, debe desecharse todo frasco vendido á menos precio.

Exijase la firma manuscrita del Dr. Quesada en la etiqueta exterior y en el cierre de la caja. PRECIO 8 RS.

## EMULSION QUESADA

del más puro aceite de hígado de bacaláo con Hipopositos de cal y de sosa y Pirofosfato de hierro.

Esta preparación resulta agradable, facil de tomar y sin molestia para el estomago; cura la tos, constipado, catarros, escrofulas, raquitismo, tisis y de bilidad general.

Frasco de mayor tamaño que el de Scott 10 rs.

Depósito en Valencia; Farmacia del Dr. Quesada. En Orihuela Farmacia de Ballesteros, Vallet, 22.

## COLEGIO

DE LA PURÍSIMA CONCEPCION

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA Y CARRERAS ESPECIALES

ESTABLECIDO EN ESTA CIUDAD

Trinidad, 3,

BAJO LA DIRECCION DE

DON JOAQUIN DURENDEZ

INSECCION DEL DIOCESANO.

Se admiten alumnos internos, permanentes y externos, de todas edades.

Las asignaturas del bachillerato se hallan distribuidas en cinco partes

Ptallmás dearaes pidanse reglamentos al Director.

En la imprenta de este periódico se hacen toda clase de trabajos tipográficos con prontitud elegancia y baratura. calle de Hostales, 1